

SUSCRIPCIÓN
En toda España: 1'50 pesetas mes
Extranjero: 30 pesetas al año
Número atrasado: 15 céntimos
Teléfono núm. 84
Número suelto 10 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS
Nueva, 10
Redacción y Administración
De las 10 a las 16.
Dirección telegráfica: BIEN-PUBLICO
Segunda época

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

Año XLII.

Mañón, jueves 8 de octubre de 1914.

Número 12.421

Antiguo Gabinete de Electricidad Médica

Masaje Vibratorio

RAYOS X

Corrientes eléctricas de alta frecuencia

J. Peré Raluy

Médico Homeópata

Calle Gracia, núm. 17.

De 9 a 11

Boletín Diario

Oficinas públicas

Gobierno Militar.—Horas de despacho: de 9 a 1.—Calle de Isabel II
Delegación del Gobierno.—De 9 a 1.—Calle de Gracia.

Ayuntamiento.—De 9 a 1.—Plaza de la Constitución.
Juzgado de 1.ª Instancia.—De 9 a 1.—Cuarto del Carmen.

Juzgado Municipal.—De 9 a 1.—Alonso III.
Aduana Nacional.—De 9 a 1.—En los muelles de Sol a Sol, Andén de Poniente.

Delegación de Hacienda.—De 9 a 1.—Andén de Poniente.
Comandancia de Marina.—De 9 a 1.—Calle del Carmen.

Giro Militar.—De 9 y media a 12 y media.—Fuente del Castillo.
Zona de Reclutamiento.—De 9 a 1.—Calle de San Roque.

Biblioteca Pública.—De 9 a 1.—Plaza de San Francisco.
Museo Municipal.—Los jueves de 3 a 5 y los domingos de 10 a 12, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico.—Plaza del Príncipe.

Dispensario Otolaringológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil).—Cada día, los lunes, miércoles y viernes de 9 a 11 de la mañana.

Comunicaciones

Estación de Telégrafos.—Permanente.—Calle de San Fernando.
Central de Teléfonos.—Permanente.—Calle del Bastión.

Oficinas de Correos.—Calle de Isabel II, 48.
HORAS DE DESPACHO
Certificados y valores

Todos los días de 9 a 12; además los lunes y miércoles de 18 a 19 y los jueves y sábados de 15'30 a 16'30

Giro postal
Todos los días de 9 a 12.
Paquetes postales
Imposición: todos los días de 9 a 11 y media.

Entrega a destinatarios: todos los días de 11 a 13.
Lista
Todos los días de 10 a 13.
Recogida de buzones
en las correspondencias

Una recogida se verifica todos los días a las 12 y los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

ITINERARIOS DE LOS VAPORES-CORREOS

MAHÓN-PALMA
Lunes y miércoles 8 noche.

MAHÓN-BARCELONA DIRECTO
Jueves y sábados 5 y media tarde.

MAHÓN-ALCUDIA-BARCELONA
Martes 9 mañana.

CIUDADELA-PALMA
Viernes 8 noche.

CIUDADELA-ALCUDIA
Martes y jueves 11 mañana.

PALMA-MAHÓN
Miércoles y viernes 6 y media tarde.

BARCELONA-MAHÓN DIRECTO
Martes y sábados 6 y media tarde.

BARCELONA-ALCUDIA-MAHÓN
Jueves 4 tarde.

PALMA-CIUDADELA
Sábados 6 y media tarde.

ALCUDIA-CIUDADELA
Miércoles y viernes madrugada.

Correo interior

SALIDAS PARA CIUDADELA

Una expedición diaria en automóvil que sale a las 7 de la mañana todos los viernes a las 7 y a las 15'30. Coste total de la expedición cuatro pesetas.

Un ejército invisible

Sabido es que el ejército alemán sabe disimularse con rara perfección. Para demostrar esto basta leer los interesantes detalles que sobre este punto ha dado un herido francés: «La táctica de ocultar un ejército la practican a maravilla los jefes alemanes. En ella ponen los germanos ese método inmenso y ese tesón que aplican a todos sus actos. Ver y no ser vistos; tal es su sistema. Sus granadas, que envían a saturar kilómetros, se lanzan desde el alba hasta la noche, los pueblos donde no creen acantonados, los bosques donde nos suponen abrigados y los caminos por los cuales juzgan que debemos pasar. Naturalmente, evitamos pasar por estas zonas peligrosas; pero cuando estamos en ellas tenemos que evitar los proyectiles, y ya nos vamos acortumbrando. Se les siente tan bien, que adivinamos su dirección. Primero una ráfaga de aire fuerte que se levanta; después, un ruido como el del motor de un aeroplano; luego, un zumbido formidable, y por último el ruido de la tierra que tiembla y un volcán negro de piedra y de odio. Unos segundos de silencio, y cuando a no pensar uno en el proyectil, cascos que caen tan con sordos chasquidos. Un batallón en marcha puede, como digo, evitar mucho el peligro; la artillería no puede hacer o, y así no se molesta y sigue disparando. De vez en cuando se divisa un aeroplano a más de dos mil metros de altura. Nuestros artilleros saben lo que significa: «Dentro de veinte minutos, dicen, tendremos noticias». Y en efecto pronto empiezan a caer las bombas más próximas a las baterías. Es justo reconocer que, lo alemanes se sirven admirablemente de sus aeroplanos para descubrir nuestra artillería. Y esto es lo único que se ven en nuestros enemigos, horas y horas: algunos copos blancos o negros, según que procedan los proyectiles de la Artillería ligera o gruesa, y algún avión a dos kilómetros y medio de altura. Cuando a la Caballería, se sirve de sus caballos para desaparecer. Y, sin embargo, la Infantería está ahí; unas veces a dos o tres mil metros, otras a cien metros, y de pronto rompe en un trito fuego, apoyado por excelentes ametralladoras. Pero ni se la ha visto llegar, ni se sabe nunca desde donde disparó, ni se la ve. Camina por profundas trincheras, que forman recodos y más recodos; se sirve de los setos, de las ramas de árboles cortados, de todo para disimularse, y con esto y con sus uniformes se la siente por todas partes; pero no se la ve sino cuando sale para atacar nuestras posiciones. Parece un ejército que avanza por debajo de tierra. También se ha dado el caso de que, cuando al fin, nuestras tropas han descubierto una trinchera, han visto enemigos salir de ella precipitadamente y huir sin defenderla. Pero esta huida ha sido preparada de antemano y ha constituido una trampa. Aquellos hombres han sido puestos allí para servir de cebo, y cuando nuestras fuerzas han atacado o perseguido a los que huían, se han encontrado de improviso con un fuego terrible de fusilería y ametralladoras. Nuestros hombres llegan a tal grado de irritación a veces contra este ejército de fantasmas, que se necesita toda la autoridad de los oficiales para contenerlos; pues en su furor, no quieren más que marchar, a pecho descubierto, exponiéndose a un sacrificio inútil».

LA GUERRA EN EL MAR

Bardeón 28 (9 mañana)

Ya se tienen aquí amplias noticias de la catástrofe ocurrida en el mar del Norte, y que, como es natural, ha impresionado profundamente a la opinión pública en Inglaterra, no precisamente por la pérdida de tres de los numerosos barcos grandes que posee la Armada británica, sino por haberse comprobado los terribles efectos de los torpedos lanzados por los submarinos. Las flotas británicas no tendrán que luchar solamente con los peligros que representan las minas flotantes, sino también con la destructora acción de los submarinos. La reseña más completa de la catástrofe es la publicada en un periódico holandés reproducción del relato hecho por un superviviente de los tripulantes de dichos cruceros. He aquí las interesantes manifestaciones de dicho tripulante: «Los tres cruceros «Hogues», «Aboukir» y «Cressy» iban al mar del Norte a una velocidad de siete nudos. Ocupaban una línea de una milla. Hasta las seis de la mañana acompañados una flotilla de torpederos. A dicha hora la flotilla tomó otro rumbo. Algo más tarde debíamos encontrar otra flotilla de torpederos ingleses. A las siete de la mañana vimos numerosos navíos de pesca con pabellos blancos. Las maniobras de uno de ellos nos parecían sospechosas. Nos aproximamos, y los comandantes, con los anteojos de larga vista, pudieron comprobar que la tripulación de dichos pesqueros colocaba minas. Los barcos de pesca estaban a una distancia de 6.000 yardas de los cruceros. Estaban varados y dispararon contra el blanco que colocaba minas, echándolo a pique. Pero de pronto oyés una explosión formidable. El mar abrióse por debajo del «Aboukir» y éste fue lanzado casi fuera del agua. Inmediatamente empezó a hundirse. Creyóse que se trataba de una mina, y el «Hogues» se acercó para ayudar al salvamento del «Aboukir». Los tripulantes de este último barco se fueron acomodando con gran serenidad en lanchas y botes. Pero en aquel momento aparecieron varios submarinos alemanes. Sus periscopios, que salían de entre las olas, denunciaban su presencia. Yo vi cinco, pero otros compañeros me han dicho que eran hasta once. El «Hogues» pudo salvarse alejándose, lo mismo que el «Cressy»; pero ambos buques, para salvar a los naufragos del «Aboukir», permanecieron en sitio tan peligroso. Todas las lanchas del «Hogues» estaban ocupadas por los marineros del «Aboukir». Los cañones del «Hogues» hacían fuego sobre los periscopios de los submarinos. Los marineros del «Hogues» dicen que vieron hundirse a un submarino y creen que echaron también a pique a otro. Pero la situación era muy crítica y bien pronto debía acabar en una catástrofe. Un torpedo penetró en el «Hogues» cerca del paño de municiones. La explosión fué formidable, y el «Hogues» se hundió en menos de seis minutos. El mar quedó cubierto de cadáveres y heridos y de restos de buques. Poco después se hundió el «Aboukir». Quedaba el «Cressy», donde yo estaba, y que en vez de retroceder, sostuvo solo la lucha con todos los submarinos alemanes. Estos se acercaban con gran audacia y lanzaban torpedos, que al principio no hicieron blanco. Tres de ellos pasaron cerca de la proa y cuatro cerca de la popa. Todas las lanchas del «Cressy» habían sido botadas, y como ya no había embarcaciones para recoger más gente, doce marineros se ataron con cuerdas y se arrojaron al mar para salvar a los naufragos. Un submarino alemán acercóse a una distancia de cien yardas y disparó un torpedo, que alcanzó al «Cressy» en la popa. El crucero empezó a hundirse, aunque con lentitud. Poco después nos alcanzó otro torpedo. Aunque nos hundíamos, seguíamos disparando. El comandante ordenó que nos aligerásemos de ropa para nadar con más facilidad cuando fuera preciso. Durante tres cuartos de hora siguió el duelo entre nuestro agonizante buque y los submarinos alemanes. Todos estábamos sobre cubierta. Los oficiales estaban entre nosotros y mostraban extraordinaria serenidad. El comandante se había desnudado también. Cuando le vi por última vez daba órdenes con tranquilidad pasmosa. Aun tenía puesta la gorra. Cuando el agua invadió casi por completo el buque, saltamos al mar. Los submarinos atacaban los botes y lanchas, llenos de naufragos. En esto apareció un barco mercante inglés, que echó sus lanchas al mar y dedicóse a recoger marineros. Los submarinos alemanes lanzaron contra él varios torpedos; pero no hicieron blanco. El capitán de dicho navío, que es un valiente, descendió a un bote y púsose a salvar naufragos, con menosprecio del riesgo que corría. Yo estuve nadando largo tiempo hasta que fui recogido. Cálculo que han muerto las dos terceras partes de las dotaciones de los tres cruceros».

Revista de la Prensa

De Madrid.—«La Época» dice que el día en que los historiadores dispongan de datos verídicos para trazar el cuadro de la guerra presente, se ofrecerá al estudio universal un espectáculo ante el que palidecerán cuantos se desenvolvieran hasta ahora. «Ahora—añade—, los combatientes son millones; los disparos de cañón alcanzan ocho y diez kilómetros, y pesan centenares de kilogramos; lo veo, lo siento, una voz interior me grita que ese joven debe ser el salvador de Rusia, y que mi débil mente es el instrumento destinado a servirle de escabel para subir al solío. —Aun hay más, Marina, aun hay más: has aplicado la mano a la herida, y fuerza es ya que veas la sangre que brota de ella. —Hablas de mi felicidad presente; pero y el porvenir único consuelo de mi alma? Cuanto más bello es el espectáculo de la naturaleza en calma, más horrible nos parece la idea de la tempestad. ¿Y ves una temprana flor cuán coquetamente balancea su corola sobre su verde tallo? ¿Pues deja que la brisa la niegue sus caricias, que el rocío no la refresque, que el sol no la visite, y verás como sus mustas hojas alfonbran la pradera. Mirame, Marina, ¿soy acaso digo de inspirar amor como no fuese a un alma como la tuya? Pero ese amor que reside en tu noble corazón, alimentado por la generosidad y el orgullo de tu mismo sacrificio, frito de estímulo, gastados tus poderosos móviles, algún día acabará por estinguirse, y entonces... Jorge se detuvo, su inflamado semblante perdió sus colores, su mirada quedó inerte, y gruesas gotas de sudor manaron de su frente. Marina quiso hablar. —No, no, exclamó Jorge con voz ahogada, no, esta idea me abraza la mente y no hay bastante hecizo en tus palabras para destruirla. Sé muy bien que tu generosidad te hace ver este cambio de tu corazón como imposible; pero día vendrá en que busques a tu alrededor al hombre digno de tu culto y no lo encuentres... Pero Marina, yo necesito que me ames para vivir, necesito que me ames para no cometer un crimen y arrancarme con mis propias manos la existencia que Dios me ha confiada, y entonces, ángel mío, te perderé, te perderé por toda la eternidad de los siglos... Ah, tú no sabes las siniestras ideas

LA DICHITA DE LA TIERRA

la febre que le devora. Ve que el amor y la amistad están meciendo su existencia, y que aunque es libre para hacerlo, será un insensato en rechazar sus purísimas ofrendas.

Marina y Alejo se postaron junto a Jorge; de los ojos de éste se escapó una lágrima, hija de aquella felicidad inmensa que es una dádiva del Eterno y que solo un sublime vos sabría explicarla.

Poco luego su mirada se fijó en el aposento donde Dimitri reposaba, y sus mejillas se inflaman de nuevo.

¡Ah! Jorge tenía razón; cuando la convicción y la fé se aposentan en un alma, solo la mano de Dios es bastante poderosa para desalojarlas.

LA DICHITA DE LA TIERRA

Los barcos de pesca estaban a una distancia de 6.000 yardas de los cruceros. Estaban varados y dispararon contra el blanco que colocaba minas, echándolo a pique. Pero de pronto oyés una explosión formidable. El mar abrióse por debajo del «Aboukir» y éste fue lanzado casi fuera del agua.

—Aun hay más, Marina, aun hay más: has aplicado la mano a la herida, y fuerza es ya que veas la sangre que brota de ella.

—Hablas de mi felicidad presente; pero y el porvenir único consuelo de mi alma? Cuanto más bello es el espectáculo de la naturaleza en calma, más horrible nos parece la idea de la tempestad. ¿Y ves una temprana flor cuán coquetamente balancea su corola sobre su verde tallo? ¿Pues deja que la brisa la niegue sus caricias, que el rocío no la refresque, que el sol no la visite, y verás como sus mustas hojas alfonbran la pradera. Mirame, Marina, ¿soy acaso digo de inspirar amor como no fuese a un alma como la tuya? Pero ese amor que reside en tu noble corazón, alimentado por la generosidad y el orgullo de tu mismo sacrificio, frito de estímulo, gastados tus poderosos móviles, algún día acabará por estinguirse, y entonces... Jorge se detuvo, su inflamado semblante perdió sus colores, su mirada quedó inerte, y gruesas gotas de sudor manaron de su frente. Marina quiso hablar. —No, no, exclamó Jorge con voz ahogada, no, esta idea me abraza la mente y no hay bastante hecizo en tus palabras para destruirla. Sé muy bien que tu generosidad te hace ver este cambio de tu corazón como imposible; pero día vendrá en que busques a tu alrededor al hombre digno de tu culto y no lo encuentres... Pero Marina, yo necesito que me ames para vivir, necesito que me ames para no cometer un crimen y arrancarme con mis propias manos la existencia que Dios me ha confiada, y entonces, ángel mío, te perderé, te perderé por toda la eternidad de los siglos... Ah, tú no sabes las siniestras ideas



Don Gabriel Villalonga Sbert

Colono del predio Binialcalá

FALLECIÓ

el día 5 del actual, a la edad de 64 años, después de haber recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su desconsolada viuda e hijos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma del finado.

Binialcalá 7 Octubre de 1914.

Las grandes batallas de la historia

Consideramos interesante la publicación de las grandes batallas de que nos habla la historia de los Estados.

Las luchas anteriores quedan oscurecidas por la enormidad de la actual contienda, en que se agitan millones de combatientes y se dispone de material perfeccionado para conseguir grandes masas de víctimas.

Las luchas anteriores, comparadas con la actual, semejan hechos de guerra aislados y de ninguna importancia.

En las grandes batallas que a partir del siglo XVIII se llama la historia como grandes hechos de guerra, su fecha, sus líderes y generales que intervinieron número de combatientes y consecuencias políticas que acarrearón:

1700. Batalla de Narva, entre Carlos XII y los suecos contra Pedro I y los rusos. Número de combatientes: 10.000 suecos y 70.000 rusos. Consecuencias: Carlos XII con su ejército a Polonia.

1712. Danm. Entre Villars y los franceses, contra el príncipe Eugenio y los sajón-alemanes. 80.000 franceses y 100.000 sajón-alemanes, venciendo los primeros. Francia, salvada de la invasión, negocia la paz de Utrecht. Murieron 10.000 hombres.

1745. Fontenoy. 80.000 franceses contra 60.000 ingleses, ganando los primeros.

1797. Rivoli. Bonaparte con 16 mil franceses, contra Avinczy con 40.000 austriacos, ganando los primeros y muriendo 10.000 combatientes.

1799. Curich. 55.000 franceses al mando de Masséna, contra los austriacos y los rusos en número total de 130.000. Triunfo. Masséna y Francia se salvó de la invasión austro-rusa.

Austerlitz. Napoleón I contra Alejandro I de Rusia y Francisco de Austria. 80.000 franceses y 100.000 austro-rusos, 25.000 muertos. Triunfo de Napoleón. Austria firma la paz de Presburgo.

1812. La Moscova. Napoleón I contra los rusos de Barclay de Tolly. 155.000 franceses y 150.000 rusos. Mueren 80.000 hombres. Toma de Moscú por los franceses.

1813. Lipsig. Napoleón contra Schwarzenberg (austriacos), Blücher (prusianos) y Alejandro I (rusos). 140.000 franceses y 300.000 coaligados, ganando éstos. Mueren 120.000

hombres. La batalla duró tres días, y de principio a la ruina del imperio napoleónico.

1815. Waterloo. Napoleón contra los ingleses de Wellington y los prusianos de Blücher. 75.000 franceses, 70.000 ingleses y 50.000 prusianos, triunfando los últimos. Derrote definitiva y segunda abdicación de Napoleón.

1859. Solferino. Napoleón III y Victor Manuel contra el emperador de Austria Francisco José. Mueren 40.000 hombres. Triunfa Napoleón. Se crea la unidad italiana.

1866. Sadowa. Moltke y los prusianos contra Benedek y los austriacos. 250.000 prusianos y 200 mil austriacos. Gana Moltke.

1870. Sedán. 134.000 franceses contra 245.000 alemanes. M. de Mahón es derrotado por Moltke.

1870. Metz. 170.000 franceses contra 250.000 alemanes, ganando los últimos. Mueren 70.000 hombres. El ejército francés es cercado en Metz.

1870. Champigny. 250.000 franceses contra 300.000 alemanes al mando de Moltke, que triunfó. Sitio definitivo de París, que resistió 133 días.

Se halla en el recuerdo de todos, y no es menester citar las batallas de la guerra entre Rusia y el Japón.

Energía Eléctrica Balear

SOCIEDAD ANONIMA

CENTRAL DE MAHÓN

Esta Sociedad pone a conocimiento del público que en vista de los abusos que con la misma se han venido cometiendo por parte de algunos de sus abonados y en atención a las actuales circunstancias, se ha puesto de acuerdo con la Sociedad «La Eléctrica Mahonesa», adoptando las mismas tarifas y condiciones para sus respectivos servicios y máxime defensa de sus intereses.

Mahón, Septiembre de 1914. Por «La Energía Eléctrica Balear», Francisco Morales.

Vicente Ganzo

MÉDICO

Especialista en las enfermedades de los ojos.

Ex-alumno interno por oposición y premiado de los Hospitales de Madrid.

Ex-ayudante del Dr. Albitos.

Ex-jefe clínico del Asilo de Santa Lucía de Madrid.

CONSULTA DIARIA

PI Y MARGALL, NÚMERO 26.

MAHON

TEATROS

Hoy por ser día de moda, el Principal se verá concurridísimo.

Se exhibirán bellísimas cintas de gran interés dramático, nuevas en esta ciudad, y para el gusto de la valeda se proyectará el interesantísimo y celebrado film de ruidoso éxito «La duquesita Beford», que indudablemente será del gusto de la concurrencia.

Para el sábado se anuncia en el Consey la exhibición del magnífico film «La mujer desnuda», habiendo sido exhibida en multitud de cines con éxito clamoroso.

Hace unos días abrió al público una tienda de ropas en la calle Nueva número 45, cuyo establecimiento será un apurral del importante establecimiento de ropas hechas de nuestro amigo don Mateo Terré, sito en la plaza de la Esplanada.

Deseamos al nuevo establecimiento una próspera existencia.

Para asuntos de servicio salieron ayer para la Corte los coroneles de Ingenieros y Artillería señores Escota y Serra.

Deseamos lleven un feliz viaje.

Con motivo del fallecimiento de nuestro inolvidable amigo don Juan Taltavull Garcia (Q. E. P. D.) los vapores de «La Marítima» y el alemán «Mithildes» han tenido sus banderas a media asta durante tres días.

Los niños débiles deben tomar «Jarabe Hipofosfatos Salud».

Hemos sido distinguidos por el señor Consul de Cuba en esta ciudad don Juan T. Vidal, con un felicitario informe correspondiente al mes de Junio último, del estado general de dicha república.

Agradecemos la atención.

Catalina Mus de Campomar

CORSETERA

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 9

Gran variedad en corsés últimos modelos.

Sobre las nueve y media de la mañana de antayer transitaba por la Plaza de la Pasaduría la señora de un Contramaestre de 1.ª del «Pe-

layo cuando tuvo la fatalidad de resbalar y caerse.

Recogida en el acto por varios transeúntes fué llevada a la tienda de nuestro buen amigo don Jaime Carreras Serra en donde fué debidamente atendida, asistiéndola el médico del Arsenal don Bruno Crespo y los médicos del referido acorazado.

En las primeras horas de la tarde fué trasladada a su domicilio, calle de San Alberto, en una camilla de la Cruz Roja acompañada de los individuos de la benéfica institución don José Sintés y don Juan A. Taltavull y del guardia municipal don Francisco Arbós.

Sentimos vivamente el percance y deseamos un pronto y cabal restablecimiento.

Habiendo el tiempo aborrazado, en la mañana de ayer salió para Alcudia y Barcelona el vapor correo «Isla de Menorca», en donde es probable llegue mañana.

Esta mañana ha llegado directo de Barcelona el vapor correo «Mahón» cuyo buque saldrá para Palma esta noche a las ocho.

«El Monte Toros» ha llegado hoy de Palma y partirá esta tarde para Barcelona.

«El vapor «Ciudadela» antayer, a pasar del mal tiempo reinante, verificó su viaje de Ciudadela a Alcudia y ayer regresó al punto de partida, en donde saldrá de nuevo para Alcudia esta mañana.

BORDADOS : : BORDADOS : :

: : BORDADOS : : BORDADOS

Aprovechar la ocasión

Casa Buenaventura Bastión 23

Hoy es sperado en esta ciudad nuestro amigo ilustre el distinguido Diputado don Gabriel de Squella, el cual embarcará en la tarde de hoy para Barcelona y Madrid al objeto de tomar parte en la próxima reunión de Cortes.

El señor Squella vino a Menorca para dedicarse al descanso durante el verano, pero en vez de descansar lo que ha hecho ha sido laboriosamente, realizando un viaje a Palma y otro a Madrid en defensa de los intereses de sus representados.

Lleve nuestro Representante un feliz viaje y prosiga en la Corte su noble labor a la cual tan agradecidos estamos los menorquines.

HOY jueves, la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, efectuará la SUBASTA PÚBLICA que tiene anunciada, empezando a las tres de la tarde, en el local social, calle Alonzo III número 11.

CASINO DEL CONSEY

Se convoca junta general extraordinaria para el domingo próximo día 11, del actual, a las once y media de la mañana para tratar y resolver la clase de espectáculos que deban celebrarse en la venidera temporada de 1914 a 1915.

Mahón 5 Octubre de 1914.—El secretario, B. Caules.

Recaudado por concepto de consumos los días 1.º, 2.º, 3.º, 4.º y 5.º de octubre:

Table with 2 columns: Day and Amount. Day 1: 467'60; Day 2: 27'31; Day 3: 425'56; Day 4: 37'94; Day 5: 428'86; Day 6: 39'80; Day 7: 465'60; Day 8: 227'28; Day 9: 448'37; Day 10: 117'98.

Teatro Principal

Gran cinematógrafo Pathé Frères. Hermoso aparato de última perfección de óptica y mecánica. Extraordinaria función para hoy a las nueve.

PROGRAMA

Exhibición de preciosas películas de interesante argumento y de renombradas marcas.

También se proyectará el magnífico film

LA DUQUESITA BEFORD

Entrada general 0'15.

Proximamente la sensaciónal película de gran espectáculo

ESPARTACO

que cruzaban por mi mente antes de alentar esta ambición que me devora... Yo pedía a Dios la muerte, se la pedía hundiéndome en el polvo, antes que luciera en el Oriente ese funesto día. Marina, solo puede ofrecerte el alma, deja que la eleva a tanta altura que sea el espejo en donde se miran los favorecidos de la fortuna y en donde se asombren de su pequeñez y su ignorancia, ¡Oh, Marina, una gota de agua puede con el tiempo taladrar una roca; yo volcaré el trono de un intruso, yo romperé las cadenas de muchos millones de esclavos, yo haré brotar de las cenizas una ciudad populosa, y si muero, Marina, moriré en tus brazos y harás grabar con orgullo en mi sepulcro: «aquí yace el que fué compañero de mi alma aquí reposa Jorge».

conquistada a costa del general menoscprecio. Fuera acaso justo, Marina que yo pobre, deforme, infeliz, me erigiese en Argos tuyo, pretendiese hacerte esclava de mi triste destino, coartar tu libertad, condonarte a la desdicha? No, mil veces más la Providencia me ha enviado a Dimitri, y Dimitri permanecerá conmigo. Lucharemos ambos, si es necesario; pero lucharemos en buena ley. Yo procuraré oscurecer con mis virtudes su virtud y su atractivo, y si tú le dieras el lauro de victoria, Marina... entonces... entonces, daría gracias a Dios por haberte hecho dichosa...

Jorge se detuvo de nuevo y dejó caer la cabeza sobre el pecho. Al cabo de un instante la levantó con energía: su rostro estaba cubierto de lágrimas. —Si, reposo con voz firme, le daría gracias por haberte hecho dichosa... —Entonces partiríamos, dijo Alejo, que se había acercado insensiblemente, iríamos a herar juntos en algún rincón del mundo nuestra perdida ventura y viviríamos tranquilos porque la idea de hacer feliz a alguno es un bálsamo milagroso que cura todas las heridas. La antorcha de la amistad oscurecida ahora por la hoguera del amor, difundiría su suave luz sobre nuestras existencias, y esperaríamos con tranquilidad la calma el momento de ir a buscar en el cielo nuestra hermosa compañera.

# Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

# EL CONFLICTO EUROPEO

Cinematógrafo CONSEY

El sábado día 10 de Octubre de 1914

ESTRENO DE

## LA MUJER DESNUDA

2 000 metros, 4 partes y un prólogo

ES UNA DE LAS JOYAS DEL ARTE CINEMATOGRAFICO

Interesante y lujosa película editada por la famosa CASA CINES (italiana), cuya protagonista es la célebre LIDA BORELLI.

Esta cinta, su lujo, su precisión en detalles y especialmente el admirable modo con que se adapta a su papel su eminente protagonista, ha sido muy elogiada, particularmente en Barcelona, donde se estrenó y en el Teatro Lírico de Palma. Los periódicos de la Península alaban en alto grado tan hermoso film.

En cuanto a su moralidad no es dudosa, pues ESTÁ REVISADA Y APROBADA POR LA CENSURA DE LA JUNTA DE DAMAS DE BARCELONA.

H-y fotografías expuestas en los escaparates de «El Bazar» y «Sombrecerías de Vives».

Precios los de costumbre.

Horas de función: Sábado a las 9.—Domingo a las 3 y media, 5 y media y 10 y cuarto.

## DE MADRID

7 octubre

### Consejo de ministros

Ayer se celebró Consejo de ministros. Careció de importancia.

### Parte oficial francés

Burdeos.—El parte oficial que se ha facilitado a la prensa dice lo siguiente:

«El ala izquierda de los aliados ha adquirido gran extensión. Han aparecido masas de caballería alemana en la cercanía de Lille. En Arras y el Somme, la situación continúa igual. Entre los ríos Somme y Oise se avanza y se retrocede alternativamente. Cerca de Lagny los aliados rechazaron los ataques de los alemanes. En el norte de Soissons los aliados avanzamos. También progresamos en la región de Berry au Bac. La crisis obrera en Barcelona»

Dicen de Barcelona que en vista de lo discutida que es por la opinión la creación de cocinas económicas para socorrer a los obreros que se hallan sin trabajo, el Gobernador Civil y el Alcalde reunieron a los representantes de las Sociedades obreras, quienes manifestaron que los obreros desean trabajo, y caso de no ser ahora posible darlo, que se repartan socorros en metálico y no en comida.

En vista de tales manifestaciones, acordaron el Gobernador y el Alcalde repartir dinero diariamente entre los obreros que justifican que carecen de trabajo a consecuencia del actual conflicto europeo.

Du an e todo el día de ayer, como en los anteriores, numerosos grupos de obreros permanecieron estacionados frente al Ayuntamiento lanzando gritos de «¡queremos pan!»

Ayer el Gobernador entregó a los periodistas una nota diciendo que la fecha del reparto de socorros en metálico a los obreros queda aplazada.

### Los belgas

Burdeos.—Dices de Amberes que los belgas que siguen defendiendo aquella plaza, ocupan la línea de Respaix y la ciudadela de Netne, la cual fué atacada por los alemanes, cuyo ataque empero, fracasó.

### Artículo comentado

El «Diario Universal», órgano de Romanones, comenta las declaraciones que se atribuyen a nuestro embajador en París señor Marqués de Valtierra. Dicho artículo es comentadísimo en los círculos políticos. Espera el «Diario Universal» que el Marqués de Valtierra desmentirá

encarnizados combates en Bakala.

### El «Kaiser Miller»

Las Palmas.—Varios pescadores llegados de Río de Oro confirman que es imposible salvar el casco del vapor «Kaiser Wilhelm» que fué echado a pique en aquellas aguas.

## DE MADRID

8 octubre.

### La movilización turca

Interrogado el gobierno de Turquía acerca de los móviles que le impulsaban a concentrar tropas en las fronteras ha contestado que en las actuales circunstancias y en previsión de lo que pudiera acontecer creía llegado el caso de movilizar sus fuerzas.

### Aviadores recojidos

Un barco suco ha recojido en alta mar a dos aviadores alemanes que pocas horas antes habían caído juntamente con el aparato.

### Las informaciones fantásticas

«El ABC» en su número de ayer comenta las informaciones fantásticas e inexactas que de la guerra insertan la mayoría de los periódicos, motivando desdén y recelo en el público, siendo ello causa que cuando llegan noticias exactas son también puestas en entredicho.

Termina afirmando que de seguir a este paso la mentira matará a la prensa.

### Minas submarinas

El Ministro de Marina francés ha hecho público el siguiente aviso: «Estando sembrado el Mar Adriático de minas automáticas colocadas por la flota austro-húngara, la marina francesa recurre a medios análogos en la Zona comprendida en las aguas territoriales de Austria y Cambrés e Italia situadas en la costa de Dalmacia.»

### Orden de detención

El periódico italiano «Il Secolo» dice que el Gobierno austriaco ha ordenado la detención del exdiputado trentino Bateati, acusado de alta traición.

### Los rusos atacan

Dicen de Petrogrado que los vigorosos ataques de los rusos han hecho que se aproximaran rápidamente a la Prusia Oriental, arrollando al enemigo, perdiendo éste en la retirada caballos y material de artillería. Se agrega que los jefes germanos están consternados.

### Vigilancia escrupulosa

Dicen de Cádiz que los buques ingleses redoblan su vigilancia desde Falgar y costas de Marruecos, disparando con frecuencia sus cañones, obligando a detenerse a los barcos que encuentran en su ruta, reconociéndolos escrupulosamente.

## Varias noticias

### La reunión de los liberales

Como oportunamente anuncié, ayer celebróse en casa del conde de Romanones la anunciada reunión de ex ministros liberales.

En ella llevó la voz cantante el conde de Romanones quien explicó con toda suerte de detalles el viaje realizado a Marruecos al principio del verano y conclusiones que del mismo sacó, explicando la política que a su juicio debe seguir España en el Riff.

Luego se trató extensamente de los presupuestos para el año próximo

mo y actitud que el partido liberal debía seguir en la discusión de los mismos, siendo designados los individuos que han de tomar parte en la discusión.

Los reunidos acordaron por unanimidad conceder un voto de confianza al conde, voto que aquel agradeció, prometiendo hacerlos acreedor con sus actos a la confianza en él depositada.

### Sobre la reunión liberal

Se conocen nuevos detalles de la reunión celebrada por los prohombres del partido liberal.

Después de informarse el conde de Romanones de su viaje a Marruecos, se abordaron tres cuestiones de vital interés.

La primera de ellas la reunión de Cortes, la segunda la política económica del Gobierno y la tercera la neutralidad.

Con respecto a la primera reconocieron por unanimidad la urgencia de que funcione el Parlamento y una vez esto logrado, los liberales adoptará una actitud de benevolencia para con el Gobierno sin escribir una mesurada persistencia en la fiscalización de todos los actos de este.

Se convino en la necesidad de que en pleno parlamento se aclaren ciertos disposiciones del Gobierno de carácter económico con relación al conflicto europeo.

Los reunidos acordaron hacer una ruda oposición con respecto a este punto.

Acercas de la neutralidad acordóse que los liberales no susciten conflicto alguno y que en el momento de intervenir en cualquier asunto el partido se pondrá previamente de acuerdo, para que aparezca compacto.

### Despachando con el Rey

El jefe del Gobierno estuvo ayer mañana en Palacio despachando con el Rey.

El señor Dato enteró al monarca del fallecimiento del conde de Maa recordando las muchas obras que lleva escritas, sus bellos discursos e interesantes trabajos académicos, expresando que supone una gran pérdida para Francia y para el mundo intelectual.

El señor Dato también informó a don Alfonso del resultado de la reunión de los exministros liberales y temas que trataron.

Además agregó, que no esperaba recibir moción alguna de las minorías para que se abrieran las Cortes, ya que esto no se retardará, siguiendo el Gobierno la conducta normal que viene observando desde el primer día que se hizo cargo del poder.

Con respecto al artículo inserto en «El Diario Universal» censurando las declaraciones hechas en París por nuestro embajador, señor Marqués de Valtierra, dijo, que en lo esencial de aquellas nada había a su parecer de censurable, y que acaso lo único que hubiera por parte de algunos periódicos fuese una mala interpretación en la apreciación de los detalles.

Interin no se praebe lo contrario, el Gobierno continúa en su confianza depositada en el marqués de Valtierra.

En Marruecos dije que no ocurría novedad.

Manifestó por último que al Gobierno le preocupa la agitación que desde hace días se nota entre el elemento obrero de Barcelona, no considerándola como cosa espontánea, y por tanto, por si hubiera algo preparado, se ha llamado la atención del Gobernador civil señor Andrade para que investigue las causas.

### El pésame

por el Conde de Maa

Dicen de Burdeos que los Ministros, los Presidentes de las Cámaras, el Cuerpo diplomático y otras personalidades firmaron en las listas expuestas en el domicilio del Conde de Maa.

La señora de Mr. Poincaré visitó a la viuda, dándole el pésame.

### Mantas para los franceses

Ayer fueron embarcadas en Palma muchos miles de mantas, destinadas al ejército francés.

VERGER.

## Banco de Mahón

Habiendo solicitado doña Magdalena Pons y Vadell que se le expida resguardo duplicado del depósito voluntario número 11.009 de docientos cincuenta pesetas, que dicha señora constituyó en estas cajas en 17 agosto de 1908, por haber extraviado el talón original, se hace público para que, en el término de quince días a contar desde hoy, se sirva la persona que lo tenga en su poder presentarlo en estas oficinas, y de no efectuarlo quedará nulo y sin valor ni efecto, expidiéndose en consecuencia el duplicado que se solicita.—Mahón 8 octubre de 1914.—Por el Banco de Mahón.—El Vicegerente, Francisco Penseti.

8-15-22

## Para alquilar

Lo está la casa Plaza de la Pescadería número 34. Bien situada para tienda, verduras, lechería, barbería, etc. Buena puerta. Tiene agua, comida, letrías, etc. y dos salidas a la calle del Arco.

Informarán en la calle de Pi y Margall número 110. 1-3

## Para vender

Lo están las casas de la calle Mayor número 104 y 106 en Villa Carlos con jardín, una de ellas tiene puerta en otra calle.

Informarán en esta Imprenta. 1-3

Se alquila una casa situada en la plaza de S. Francisco, número 14, muy espaciosa, de moderna construcción, agua abundante, con jardín y vistas al puerto. Informes, calle del Bastión, número 33. 1-3

## Se alquila

una casa de la calle del Angel, número 7, que tiene ventanas que dan en la calle Nueva.

Informes, Nueva, 16. 1-3

Para vender lo está un burro y un carro. Informes, Nueva, 16. 1-3

## Colocación

Hay un joven que desea encontrarla en calidad de sirviente en una buena casa.

Para informes a don Miguel Allés en Ferrerías. 2-3

## Paja y Alfalfa

Cristóbal Tomás, dueño Depósito para la venta: Martín Mata, Carretera de Ciudadela. 74

## Aviso

Queda terminantemente prohibido cazar en la finca MORELLA NOU de este término municipal, quedando nulas todas las licencias concedidas con anterioridad a este anuncio.

Los infractores serán denunciados por el guarda jurado nombrado al efecto. 20-30

## REGIMIENTO INFANTERÍA DE MAHÓN NÚMERO 63

Necesitando adquirir este Cuerpo 500 pares de borceguías modelo y color reglamentario, se avisa por el presente a los señores constructores que deseen tomar parte en este concurso, para que envíen modelos al Teniente Coronel Mayor del mismo antes del día 25 del actual; siendo de cuenta de los constructores los gastos de envío y devolución de los tipos, así como el importe de este anuncio, que satisfará el constructor a quien se adjudique la construcción.

Mahón 7 de Octubre de 1914.—El Teniente Coronel Mayor, Miguel Vila. 1-3

### Cotización de la Plata

FACILITADA POR LA CASA MARRET, BONNIN, FIGUEROA Y C.ª DE BARCELONA

### PRECIOS DE VENTA

	El Kilóg.	PESETAS
Platino..	...	00'00
Oro fino..	...	00'00
Plata fina barra..	...	105'00
id. 950 m. m.	...	99'90
id. 935 id.	...	98'35
id. 940 id.	...	98'85
id. 900 id.	...	94'80
id. 800 id.	...	84'60
Soldadura..	...	69'55

Venta y compra de oro y plata en retazos y riele.

Idem idem de bolas y galerías precio según ley y número.

Idem de Oxidos, Borax líquido, diamantina, nitratos y cloruros.

Depósito en Mahón: Plaza Arrabal, 7. Barcelona 8 octubre 1914.

Facilitado por la Casa Caplain Saint André et Fils de París

El kilóg. Pesetas

Borax líquido, lo botella de litro..

Oxido la botella de 114 litro 5'00

Plata fina.. 105'00

Idem 950 mm. 99'90

Idem 940 idem. 98'90

Idem 935 idem. 98'35

Idem 800 idem. 84'60

Idem 750 idem. 00'00

Gran surtido en cadenas para Soldadura con hechuras. 09'00

Plancha latón especial para soldadura. 3'50

Crisoles ingleses clase superior el número a. 0'35

Sierras clase superior la gruesa. 2'75

Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, núm. 13, Mahón.

Mahón 8 octubre 1914.

## Algarrobas

Dara razón JOSÉ RIUDAVETS, Plaza Carmen, 13, y Norte, 1, Mahón. 12

# POLVOS GEPE

**Antiséptico-Refrescantes, Antipútridos, Desodorizantes  
y Secantes por excelencia.**

De éxito seguro contra las Escaldaduras, Erosiones, Rozaduras, Urticaria, Sudores excesivos y todas las afecciones de la piel. Sustituyen y superan a todos los polvos hasta hoy empleados, como son los de arroz, patata, almidón y a los anticuados polvos de guerra tan usados en los niños y en el tocado íntimo de la mujer. En ninguna casa deben faltar los Polvos-Gepe.

**Probarlos es adoptarlos**

**Precio del paquete 30 céntimos**

**Farmacia G. Pons, Doctor Orfila, 12**

# Debilidad en las piernas

En los ancianos y los niños  
Vejez prematura, Neurastenia

Se curan con el **JEWEL**

a base de **Muyrapuama del Brasil**

Esta maravillosa planta ejerce una acción sorprendente sobre la médula y el cerebro, regenerándolos, y sus efectos inmediatos se manifiestan por el bienestar y la alegría de la mas sana juventud.

Completamente inofensivo.

Depósitos en todos los paises

**Depósito central en Mahón**

**Don Guillermo Pons, Farmacéutico, Dtor. Orfila 12**



## Oxydonor

Patentes: 24 Junio 1890; 31 Mayo 1892; 2 Enero 1894; 27 Julio 1897; 3 Agosto 1897; 17 Agosto 1897.  
Prodigioso descubrimiento nort-americano de los señores Dr. H. Sanche & C.ª de New-York.  
Verdadera revolución en la ciencia de curar las dolencias por diaxigenación.  
El oxydonor obra por las leyes de la Naturaleza. Hace que el cuerpo absorba oxígeno de la atmósfera, pasando a la sangre y purificandola, por ser las impurezas de ésta el origen de muchas dolencias.  
El oxydonor ha hecho a miles de familias felices y cuenta innumerables raciones en los Estados Unidos y otros paises extranjeros.  
Esta marca es genuina y única que ostenta las patentes fidedignas concedidas por aquella nación, las que van grabadas en cada aparato.  
El Oxydonor es el mas práctico y seguro por todos conceptos, siendo un solo disco suficiente de aplicación general.  
Por su tamaño resulta ser cómodo y manual.  
Innumerables son las cartas que se conservan, testimoniales de personas agradecidas al Oxydonor.  
En Barcelona no obstante el poco tiempo que se ha dado a conocer, ha logrado brillantes resultados, que pueden comprobarse cuando convenga.  
Cuidado con las imitaciones.

**Decisión en favor del doctor Sanche**

El día 23 de Enero de 1897 en el Tribunal Supremo de Washington, D. C. el Juez Cox pronunció un fallo en favor del doctor Hércules Sanche confirmando su título y derecho de propiedad de aparatos de "oxydonor", etc. En un fallo de Mayo de 1897. Otras decisiones contra los infractores han sido también dictadas en favor del doctor Sanche.

Para toda clase de informes:

**Amenguál y C.ª S. en G.**

**Dormitorio San Francisco, 13, bajos, Barcelona**

### ESTÓMAGO

Una buena digestión asegura la salud y equivale en la mayoría de los casos a robustez y bienestar físico e intelectual. Muchos enfermos del aparato digestivo se ven obligados a usar las dietas más sencillas, cuando a veces, en vez de tomar 4 o 5 platos, sólo se necesitan 2 o 3 platos sencillos, pero de gran valor nutritivo.

### SAIZ DE CARLOS

Se absorben las digestiones de un momento a otro. Se absorben en el estómago con el líquido, por consiguiente de gran facilidad, pues es preciso tomar un vaso de agua con el líquido.  
**PREPARADO ESTERILIZADO A UNO DE LOS MÉTODOS MÁS AVANZADOS.**  
Este medio de medicamentos que aumenta la capacidad del estómago y su potencia asimiladora, permite digerir y asimilar.  
Se vende en las principales farmacias del mundo y en la calle de Serrano, 30, MADRID.  
Se vende por correo certificado a quien lo pide.

### INTESTINOS

## Libretas de alquiler.

Listas de embarque.  
de Altas contribuciones industriales.  
De venta en esta imprenta.

**Sales Juliá** MEJORES QUE EL VICHY, PARA EL ESTÓMAGO  
Caja de 12 paquetes para 12 litros de agua UNA PESETA  
Depósito en MAHÓN, señores Valls y Pons.

# ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIÈRE - RIERA)  
CONTIENE los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elementos Oficiales de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Previsión, Reservas geográficas y estadísticas. Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.  
Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias.  
Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.  
Precio de venta en toda España: 35 pesetas franco de porte.  
PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA "ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS", Consejo de Ciento núm. 240. - BARCELONA.  
Dirección telegráfica: "ANUARIOS" - Barcelona.

## Taller de encuadernaciones

Precios reducidos  
Imprenta de  
Sucesores de Parpal.  
Rampa de la Abundancia, 16.

## Especialidad

En grabado Dorado y Plateado  
Sobre alhajas y metales  
Darán razón calle Deyá, número 21.

## Fabricantes de calzado

Se manifiesta que el dueño de la antigua zapatería "Paris" desea ponerse de acuerdo con uno de estos para la venta del artículo en dicha plaza.  
Para informes:

**S. D. J. Barandica,**  
Gran Via 14, Bilbao

## Leche condensada

(Marca "Lechera.")

Siempre fresca por recibirla directamente de la fábrica todas las semanas. **JOSÉ RIUDAVETS,** Plaza del Carmen, esquina calle del Norte.—MAHÓN.